

棄查找無病徵患者 疑為供應量不足「擋箭」

美疾控偷改指引 密切接觸者免檢測

美國疾病控制與預防中心(CDC)本周無聲無息地修改新冠病毒檢測指引，不再建議沒有出現新冠肺炎病徵的人士，包括最近接觸過確診人士的密切接觸者，接受病毒檢測。新指引一出立即受到專家質疑，認為在擴大檢測已成為全球大趨勢的情況下，CDC竟然反其道而行，放棄找出潛在傳播者，做法十分危險，亦有專家質疑當局是藉着減少檢測數量，迴避檢測工具不足的問題。

CDC於周一偷偷地上載這份新的病毒檢測指引，當時並沒有通知傳媒，直至有媒體發現後才廣泛報道。在舊版指引中，CDC原本建議所有曾與確診者有過密切接觸的人士，即曾與確診者在6呎範圍內接觸逾15分鐘，均應接受檢測；新指引卻修改為即使曾與確診者緊密接觸，若沒有出現病徵，便「不一定必須接受檢測」，不過高危險群體，或在醫護人員、州政府或地方政府的衛生官員建議下的人士，則應接受檢測。

40%無病徵 疫情恐惡化

醫學界一直指出，新冠病毒感染者即使沒有或未出現病徵，亦可傳染他人，根據CDC本身的統計數字，約40%新冠病毒感染人士沒有出現病徵，約50%傳染病例是在感染者出現病徵前已傳播。

檢測結果等足數周

來自加州帕洛阿爾托的傳染病醫生庫珀里直指，修改指引的做法「可能非常危險」，只檢測有病徵人士等不去找出大量可能傳播病毒的人，擔心新指引會令疫情進一步惡化。來自南加州大學醫學院的醫學微生物學家巴特勒一胡亦擔心，新指引或造成民眾錯覺，認為沒



■ CDC被指放棄找出潛在傳播者。網上圖片

有病徵就不會傳染。

CDC沒有解釋修改指引的原因，不過美國的新冠肺炎檢測工具供應緊張，更妨礙全國不少地區的檢測工作，檢測過後往往需時數周才可收到結果，令部分人質疑新指引是要處理供應不足的問題。喬治華盛頓大學的急症室醫生及公共衛生教授溫麟行指出，檢測無病徵人士是追蹤接觸者的重要一環，她質疑修改指引「是否要為檢測量不斷下降找理由」。

衛生部發言人回應時強調，修改指引並不影響檢測追蹤的工作，亦否認修改指引與檢測供應量有關，發言人指出供應量已大幅增加，至今仍未完全使用所有可用的檢測量，修改指引目的是要符合現階段疫情，制訂出最好的公共衛生政策。巴特勒一胡提到，接受檢測的時機亦非常重要，例如在接觸病毒後過早接受檢測，亦可能造成假陽性。

■綜合報道

美大學復課後病例急增

美國多間大學數周前開始重開校園，讓學生返校上課，導致新冠疫情蔓延，部分學校近日出現愈來愈多確診個案。

亞拉巴馬大學周一表示，自校園在本月19日重開以來，累計已有逾550人的病毒檢測呈陽性，大部分為位於塔斯卡盧薩的主校園的學生和教職員。塔斯卡盧薩市長因校園確診個案急升，周一發出行政命令，下令市內酒吧關閉14天，其他設施亦實施嚴格限制措施，避免病毒傳播。

亞拉巴馬大學副校長萊因哈特稱，許多測試呈陽性的學生已返回住所居家隔離，若未能返家，校方會在校內安排地方讓學生隔離，並加強進行檢測。他表示校方已為4.6萬人進行檢測，陽性比率約1%。

南加州大學於本月17日復課，主要以網上授課為主，但校方周一表示，位於洛杉磯的大學公園校園錄得的確診個案急升，已有逾100名學生需隔離檢疫14天，所有個案均是在校園外感染。

■路透社

美新增病例「回落」

專家：疑檢測量偏低

美國近期每日平均新增4.3萬宗新冠肺炎感染個案，相較本月初下跌21%，有專家認為這反映國民的防疫意識提高和更願意佩戴口罩，但亦可能與檢測量偏低有關，未能達到每日檢測400萬人的建議標準，難以及時找出隱性病人。

雖然美國新冠病毒檢測的陽性比率，在過去兩周從7.3%降至6.1%，但每日檢測次數同時從高峰期的逾82萬次，下跌至近日的69萬次。洛克菲勒基金會負責抗擊新冠疫情議題的奎克指出，雖然美國每日新增病例近期維持在4.3萬宗水平，但仍遠高於春季高峰期日均3.4萬人受感染的數字，稱現時在密西西比州、德州、佐治亞州及北達科他州等疫情重災區，檢測量仍然偏低，故無法完全反映疫情嚴重性。

哥倫比亞大學公共衛生專家沙曼表示，對於美國近期新增病例回落，他不認為是由於更多人產生新冠病毒抗體所致，但他同意國民改變日常生活習慣有助應對疫情。他以伊波拉病毒多年前在西非受控為例，其原因在於人們減少社交接觸。

■美聯社

韓增320確診

嚴令罷診醫生即復工



■ 組織收集醫生袍放在地上以表不滿。美聯社

韓國醫學界昨日起集體罷診，抗議政府增加大學醫科生名額，並要求改善醫護人員待遇。鑑於韓國新冠疫情嚴峻，總統文在寅昨日下午下達指示，要求罷診醫生立即復工，否則有關部門將依法予以嚴厲處理。

約有13萬名會員的大韓醫生協會昨日發起集體罷診3天，估計有數萬名醫生參與。韓國保健福祉部長官朴漢厚在記者會表示，政府已發布行政命令，要求首爾市、京畿道、仁川市等首都圈醫院的醫生和實習醫生，從昨日上午8時起立即復診。

違者可判3年有期徒刑

朴漢厚指出，政府鑑於新冠肺炎疫情以首都圈為中心迅速蔓延，決定向首都圈所在的95家醫院所屬實習醫生和正職醫生下達復工命令，無正當理由違令者將被處以3年以下有期徒刑或3,000萬韓元(約19.6萬港元)罰款，又或被暫時吊銷醫生執照。朴漢厚說，為保護國民的生命和安全，不得不採取行政命令，福祉部人員將前往醫院，檢查相應急症室、深切治療部的醫生等是否復工。

青瓦台發言人表示，文在寅要求有關部門啟動有效的醫急醫療計劃，避免罷診導致醫療服務受影響，同時繼續爭取與醫學界對話協商，解決問題。

韓國中央防疫對策本部公布，韓國昨日新增320宗新冠肺炎確診病例，時隔兩天後再次回升至300宗以上，累計18,265宗確診。首都圈教會疫情持續蔓延，首爾「愛第一」教會相關確診增至915宗，並蔓延至醫院、幼兒園等設施。

■綜合報道

■ 參與罷工的韓國醫生手持寫有「公共醫生增援？重要的是工作條件」的標語。網上圖片

約翰遜受壓轉軌 倡師生校內戴罩

英國即將迎來復課，政府早前建議學生和教師無需在室內佩戴口罩，遭到不少教師和工黨反對。備受壓力的首相約翰遜最終轉軌，撤除相關指引，改為建議英格蘭地區中學的師生若無法保持社交距離，便可佩戴口罩。

世衛上周末更新防疫指引，稱如果成年人與12歲或以上的學童無法保持社交距離，佩戴口罩將有助阻止新冠病毒傳播。蘇格蘭地方政府前日確認，將強制學生戴上口罩。商務大臣岑浩文前日早上仍然表示，目前沒有計劃審視英格蘭的復課防疫指引，但

約翰遜數小時後向記者指出，他會了解不斷變化的醫學證據，稱有需要時會更改規定。教育部前晚宣布，根據世衛的研究，當局建議在英格蘭地區的中學內，師生如果無法在走廊和公共空間等場所保持社交距離，便應戴上口罩，但無需在課室內佩戴，以免阻礙教學。

在野工黨影子教育大臣格林批評新指引含糊，稱政府應向家長和校方發出更明確規定，而非將責任推至他們身上。倫敦市長簡世德指出，約翰遜政府再一次因受到壓力才更改規定，情況令人關注。

■綜合報道



■ 約翰遜改為支持師生在校內戴罩。網上圖片

金正恩現身黨會議 商防疫抗颱風



■ 金正恩現身黨會議。美聯社

據朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮前日舉行勞動黨第七屆中央委員會第十七次政治局擴大會議，討論進一步改進和加強疫情防控工作，以及防範颱風的緊急對策。朝鮮最高領導人金正恩出席並主持會議。

會議評估在阻斷新冠病毒境外輸入的緊急防疫工作中出現的不足，並提出相應對策，提醒各級幹部要高度重視疫情防控工作，確保防疫工作萬無一失。會議還討論應對將登陸朝鮮的颱風相關工作。金正恩要求各級部門避免颱風造成人員傷亡，盡量減少農作物受災，他要求有關部門要及時採取措施，應對颱風影響。

韓聯社指出，今年以來，金正恩先後7次主持召開政治局會議和政務局會議，迅速應對各種國家危機事件。分析認為，在朝鮮面臨國際制裁、疫情和水災三重困境的情況下，此舉或旨在凸顯其可信的領導人形象。

■綜合報道

巴西總統長子確診 第一家庭4中招



■ 弗拉維奧

巴西總統博爾索納羅早前感染新冠肺炎後，其39歲長子、擔任聯邦參議員的弗拉維奧前日亦確診，但未有出現症狀，目前居家隔離。

66歲的博爾索納羅上月初確診

新冠肺炎後，其38歲妻子米歇爾上月底中招，博爾索納羅的22歲幼子雅伊爾上週亦證實受感染，而弗拉維奧是第一家庭內第4名確診的成員。

弗拉維奧辦公室發聲明指，弗拉維奧「感覺良好」，正在居家隔離，並服用抗癥瘧疾藥奎寧治療。雖然博爾索納羅大力提倡以輕氣咳治療新冠肺炎，但多項研究顯示此藥並無療效。

巴西至今錄得逾360萬宗新冠肺炎感染個案和11.5萬宗死亡病例，兩項數據均排全球第二，僅次於美國，而博爾索納羅一直輕視疫情，強調需盡快重啟經濟活動。

■法新社/路透社/美聯社